
Acta de Sesión Ordinaria 

Consejo Consultivo Regional del Medio Ambiente 

Región de Aysén 

 

1. Día   : miércoles 29 marzo de 2023 

Hora   : 17.00 horas 

Lugar de reunión : Plataforma Teams – Formato virtual 

 

2. Asistentes (7/8): Nómina consejeros/as asistentes a la reunión: 

 

REPRESENTATIVIDAD ORGANIZACIONES INTEGRANTES PRESENCIAL 

 

VIRTUAL 

 

UNIVERSIDADES 

 

Universidad Austral 

(Campus Patagonia) 

Mónica Mora    

INACAP Coyhaique Mauricio 

Fernández 

          - - 

 

ONGs 

Cicleayque Florencia Benítez    

ONG de Desarrollo AUMEN 

o Eco de Los Montes 

Javiera Cisternas      

 

ORGANIZACIONES 

EMPRESARIALES 

Cámara Chilena de la 

Construcción 

Pablo Carrasco     

Corporación de Desarrollo 

Productivo del Litoral de 

Aysén-CORPAYSEN 

Margit Velozo    

ORGANIZACIONES 

SINDICALES 

 

 

Sindicato de Trabajadores 

CONAF Aysén 

Patricio Valenzuela    

 

 

   

MINISTERIO DEL MEDIO 

AMBIENTE 

Seremi del Medio 

Ambiente  

 

Julián Cárdenas 

Cornejo 

 

   

 
3. Dirige la sesión:  Javiera Cisternas – Presidenta CCR. 
 

4. Secretaria Técnica: Ana I. Velásquez Fuentealba – Profesional EDUPAC. 

 
5. La sesión se desarrolló en formato virtual. 

 

6. El Consejero Mauricio Fernández se excusa de participar. 

 

7. Temas Abordados: 

 

 Se da lectura del acta de la sesión extraordinaria realizada el 9 de febrero, la que 

fue aprobada vía correo electrónico. 

 

 Los temas tratados: síntesis información de residuos; oficios pendientes y varios. 

 



Javiera Cisternas:  

 Nosotros estamos recopilando información de dos fuentes respecto a los 

residuos: municipios y actores relevantes. 

 Dos municipios han respondido. Tal vez a esta altura si no han respondido, hay 

que discutir si es necesario insistir. Podemos llegar a conseguir los mismos 

antecedentes desde otras fuentes de información (ej. GORE, MMA, SINADER). 

 Entrevista a actores locales (por comuna): 

- Aysén: Sebastián Steinmeyer - Colegio Santa Teresa de los Andes 

- Cisnes: Milton Lopendía - Escuela Amanda Labarca Huberstone 

- O´Higgins: Yaline Riveros – Agrupación Cultural y Ambiental Río Pascua 

- Tortel: Francisca Pinilla - Junta de Vecinos el Rincón Alto 

- Ibáñez: Jasmia Yáñez – Agrupación de turismo, deporte y cultura Calafates 

de Bahía Murta y Corporación de desarrollo turístico sustentable del territorio 

del Chelenko 

- Chile Chico: Miriam Chible - Asociación Gremial de Pequeños Agricultores y 

ganaderos de Puerto Guadal 

 

 Si bien no se han podido entrevistar actores locales de las cuatro comunas 

restantes, se asume que al menos en Guaitecas y Lago Verde existe interés en 

el tema por parte del municipio ya que se han postulado proyectos de reciclaje al 

FNDR. De la misma forma que se reconoce interés ciudadano en la comuna de 

Cochrane por la presencia de la ONG Descubriendo, quienes desarrollan 

proyectos en esta temática.  

 Las personas entrevistadas en general señalaron que estas iniciativas generaban 

oportunidades para los ciudadanos de poder reciclar 

 El mecanismo de difusión en muchos de estos proyectos fue puerta a puerta, una 

manera efectiva de invitar para convocar en localidades pequeñas 

 En la época de alta visita de turistas es el período del año en que peor funcionan 

los puntos limpios (al parecer los visitantes no los usan bien) 

 Se identifica la oportunidad de hacer redes con el desarrollo de este tipo de 

proyectos 

 Algunos de los beneficios de trabajar con las escuelas y los niños y niñas fue que 

se generaba un efecto cascada en la comunidad, se incorpora a la familia y se 

genera un alto impacto en la comunidad 

 Se identificó la importancia de ir monitoreando las iniciativas una vez que se 

habían ejecutado 

 Respecto de lo que faltó, fue una participación masiva. De manera natural, un 

porcentaje bajo de la comunidad se suma a este tipo de actividades 

 Mucho de los proyectos eran de compostaje para aportar a los invernaderos, pero 

se acababa el proyecto y se descontinuaba el trabajo en el invernadero 

 Se necesita más desarrollo de la industria del reciclaje 

 El GORE está actualizando su Plan de Gestión de Residuos. Una de mis propuestas 

es invitar el Jefe de la División de Infraestructura y Transporte.  

 Existe una glosa (recursos Gobierno Regional) para financiar proyectos a 

municipios o entidades públicas o privadas sin fines de lucro para tratamiento de 

residuos sólidos o iniciativas de reciclaje.  



 

Florencia Benítez:  

 De todas estas iniciativas, ¿no había una dirigida a evitar el residuo o disminuir 

el consumo? 

 

Javiera Cisternas:  

 He escuchado esa idea, es complicada, porque el sistema nos incita al consumo. 

Definitivamente es un área de la psicología ambiental.  

 

Margit Veloso:  

 Llevarlo a la realidad, es súper complicado.  

 

Patricio Valenzuela:  

 Me parece que, de las tres erres, la de reducir es la más importante. 

 

Julián Cárdenas:  

 Reducir, también asociado a disminuir lo que se consume. Repensar qué usamos 

y cómo lo vamos a usar. Respecto al Plan de Actualización de Residuos del 

Gobierno Regional, se hizo una vinculación con el trabajo que se va a implementar 

en Coyhaique. Se habló de un aumento de los camiones recolectores, 

promoviendo el reciclaje con la instalación de 8 puntos limpios en la ciudad de 

Coyhaique. Sin embargo, la estrategia terminaba en eso, la duda que surge 

porque habilitar puntos de reciclaje no conduce a ninguna solución, porque los 

residuos deben ser exportados (sic) al resto del país para ser procesados. 

Plantear hasta qué punto este consejo consultivo puede incidir en estos procesos 

y obtener más información o bien participar activamente con opiniones y 

observaciones para ver cuál es el verdadero alcance de este plan municipal en 

particular si va a incidir en la generación de residuos y basura. No quedó en 

evidencia ninguna estrategia de revalorización. 

 

Javiera Cisternas: 

 Están buscando qué es lo que tienen que cambiar para dejar un mejor plan de 

gestión. Por eso creo que es importante invitar al GORE a que nos exponga esta 

propuesta. 

 

Florencia Benítez: 

 Tampoco consideraban el tema de educación. Si no hay nadie que acompañe el 

proceso, se puede transformar en un microbasural. No es tema de plata, aquí es 

importante el acompañamiento. 

 

Javiera Cisternas: 

 Me hace sentido invitar a las personas del Gore que están trabajando en el plan 

de gestión de residuos y preguntarles si pueden considerar estos puntos dentro 

del plan. 

 

Florencia Benítez: 



 Y también a la persona de cada municipio que está a cargo de implementar este 

trabajo. 

 

Mónica Mora: 

 Me parece bien si calza con el cronograma de temas planificados. 

 

Patricio Valenzuela: 

 Me parece que este tema debemos continuarlo (residuos).  

 

 

Javiera Cisternas: 

 Tenemos un par de brechas identificadas que podríamos abordar con el Gore y 

en un encuentro. Yo personalmente votaría por eso: recibir exposición del Gore 

y podríamos tener una discusión de los temas que podemos abordar en un posible 

encuentro, en una sesión extraordinaria y cuya organización se hiciera de manera 

paralela. ¿Qué es lo que les gustaría hacer en la próxima sesión de residuos? 

 

Margit Veloso: 

 Creo que lo lógico es tener el encuentro con el Gore, para unificar las políticas de 

todos los sectores. Si te das cuenta hay platas por todas partes y hay que 

complementar. 

 

Mónica Mora: 

 Si tenemos tiempo, hay que invitar al Gore. 

 

Patricio Valenzuela: 

 Me sumo y quizás y buscar información sobre la Ley Responsabilidad Extendida 

del productor. También creo que nuestro principal producto que pudiésemos 

entregar luego del encuentro que queremos organizar es articular a los actores 

que deben estar coordinados respecto de este tema. 

 

Javiera Cisternas: 

 ¿Julián, apruebas el texto que debemos enviar a Espora Consultores? Nos falta 

un voto. 

 El oficio de invitación al Gore va a salir desde la Seremi. 

 El oficio a la AREMU no ha sido remitido. Me gustaría saber el ángulo o enfoque 

que debemos darle, considerando que son los municipios quienes deben abordar 

el tema de reciclaje en sus comunas. 

 

Julián Cárdenas:  

 Apruebo. 

 

Varios: 

 Participación del Consejo consultivo en la revisión de la Cuenta Pública 

Participativa (revisión y alcance) 

 Oficios serán remitidos desde la oficina de partes de la seremía. 



 Consultas públicas ciudadanas: son invitados de manera permanente para que 

se sumen a webinars, charlas y encuentros. 

 Material FNDR de Educación Ambiental y Calidad del Aire: Invitados para sumarse 

a las actividades de entrega y presentación. 

 Participación Ciudadana Anticipada PDA Puerto Aysén: Invitación a sumarse a las 

reuniones informativas. 

 Claridad en formato de las sesiones: híbridas o virtuales. 

 Mónica Mora ofrece sala en Campus Patagonia para reunión del cuerpo colegiado. 

 Secretaría Ejecutiva de residuos: ¿qué hace y qué acciones está llevando a cabo? 

 Residuos en la construcción: sello que está entregando la CChC. 

 Propuesta de invitar a darnos una charla a los estudiantes del Liceo de Cochrane 

respecto a su trabajo titulado “Balanché” (Mide humedad de la leña). Cómo podría 

ser replicable. Relevar su trabajo y proyecciones. 

 

8.  Acuerdos: 

 Se acuerda invitar al Gobierno Regional a hacer una presentación sobre del Plan 

de Actualización de Residuos. 

 Se acuerda que los oficios que remita el Consejo Consultivo salgan a través de la 

Oficina de Partes de la Seremía del MMA. 

 La próxima sesión se llevará el miércoles 26 de abril, a las 17.00 horas. 

 

9. El Seremi del Medio Ambiente, Julián Cárdenas Cornejo, da fe de la asistencia de 

quienes no pueden firmar y queda en acta esta situación ya que se ha acordado sesionar 

en formato híbrido (presencial y por plataforma online). 

 

10. Los y las integrantes de este cuerpo colegiado entregan su aprobación de manera 

remota a la presente acta. 

 

 

Se da término a la sesión a las 18.54 horas. 
               
           

 
 

 
            Universidad Austral de Chile 
 
 

 
 

 

           
           Cámara Chilena de la Construcción 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 

Corpaysén 



 

 
 
 

ONG Aumen O Eco de los Montes                                               

 

 
 
 

Cicleayque 
 
 
 

 
 
 

               
              
 

           Sindicato de Trabajadores Conaf Aysén 
                 

 
 
 
 

                 Seremi del Medio Ambiente                                          Profesional 

                         Región de Aysén                                     Seremi del Medio Ambiente Aysén 

 

 


